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В данных материалах рассматриваются правовые аспекты банкротства в пред­
принимательской деятельности и привлечение к субсидиарной ответственности. Осо­
бый акцент автор уделяет тому, как изменился подход к субсидиарной ответственно­
сти с 26 февраля 2018 г. в связи с вступлением в силу Декрета Президента Республики 
Беларусь «О развитии предпринимательства».
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В Республике Беларусь любой человек (физическое лицо) вправе за­
ниматься индивидуальной трудовой деятельностью, разрешенной зако­
ном. Такая деятельность должна регулироваться специальными законами 
и нормами хозяйственного права. В условиях, когда трудовая деятельность 
носит систематический характер и влечет получение дохода и прибыли, 
её следует фиксировать: зарегистрироваться в качестве индивидуального 
предпринимателя, получить лицензию на осуществление индивидуального 
предпринимательства, объявлять о доходе путем подачи деклараций в на­
логовую инспекцию по месту жительства, платить налоги и т.д.

Кроме того, в соответствии со ст. 24 Гражданского кодекса Республики 
Беларусь (далее ГК) индивидуальный предприниматель или организация, 
которая не в состоянии удовлетворить требования кредиторов, связанные с 
осуществлением ими предпринимательской деятельности, может быть при­
знана экономически несостоятельным (банкротом) в судебном порядке [1].

Дела о банкротстве относятся к специальной подведомственности эко­
номических судов Республики Беларусь.

Согласно п. 2 ст. 1 Закона «Об экономической несостоятельности (бан­
кротстве) (далее Закон) банкротство -  неплатежеспособность, имеющая или 
приобретающая устойчивый характер, признанная решением экономическо­
го суда о банкротстве с ликвидацией должника -  юридического лица, прекра­
щением деятельности должника -  индивидуального предпринимателя [2].

Должник вправе подать в экономический суд заявление о своей эконо­
мической несостоятельности (банкротстве) при наличии одного из следую­
щих оснований: неплатежеспособность должника приобретает устойчивый 
характер; неплатежеспособность должника имеет устойчивый характер.

При рассмотрении дела об экономической несостоятельности (бан­
кротстве) должника -  юридического лица (ст.13 Закона) применяются 
следующие процедуры экономической несостоятельности (банкротства): 
защитный период, конкурсное производство, мировое соглашение, ликви­
дационное производство.

С момента вступления в силу решения суда утрачивает силу его реги­
страция в качестве индивидуального предпринимателя.

При этом должник -  индивидуальный предприниматель в случае лож­
ной экономической несостоятельности (банкротства), преднамеренной 
экономической несостоятельности (банкротства) или сокрытия экономи­
ческой несостоятельности (банкротства) в судебном порядке может быть 
ограничен в праве осуществления предпринимательской деятельности на 
срок до трех лет (ст. 228 Закона).

Следует учесть, что гражданин, осуществляющий предприниматель­
скую деятельность, отвечает по своим обязательствам всем принадлежа­
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щим ему имуществом на праве собственности. Субсидиарная ответствен­
ность -  плата по долгам компании-партнера при условии ее собственной 
неплатежеспособности. То есть это взыскание средств, которые задолжала 
кредиторам организация, и после приобретения статуса банкрота органи­
зации (индивидуального предпринимателя) обязательства перед креди­
торами выплачивает физическое лицо (учредитель или директор). Иски 
управляющего о привлечении к субсидиарной ответственности предъявля­
ются на сумму неудовлетворенных требований кредиторов. Данные иски 
рассматриваются судом до вынесения определения о завершении ликвида­
ционного производства.

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь №7 «О 
развитии предпринимательства» (далее -  Декрет № 7) «собственник иму­
щества юридического лица, признанного экономически несостоятельным 
(банкротом), его учредители (участники) или иные лица, в том числе ру­
ководитель юридического лица, имеющие право давать обязательные для 
этого юридического лица указания либо возможность иным образом опре­
делять его действия, несут субсидиарную ответственность при недостаточ­
ности имущества юридического лица только в случае, если экономическая 
несостоятельность (банкротство) юридического лица была вызвана вино­
вными (умышленными) действиями таких лиц» [3].

Следует отметить, что принятые до 25 февраля 2018 г. судебные поста­
новления о привлечении к субсидиарной ответственности, не исполненные 
на день вступления в силу Декрета № 7, в неисполненной части могут быть 
пересмотрены принявшим их судом, рассматривающим экономические 
дела, по вновь открывшимся обстоятельствам в порядке, установленным 
Хозяйственным процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее 
ХПК) [4].

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст. 319 ч. 2 абз. 2, 
320 ХПК, подп. 5.6 п. 5 Декрета № 7, организация или индивидуальный 
предприниматель сегодня вправе обратиться в экономический суд с хода­
тайством об отказе взыскателям в неисполненной части привлечения к суб­
сидиарной ответственности и в случае удовлетворения ходатайства освобо­
дить себя от субсидиарной ответственности.

Таким образом, Декрет № 7, вступивший в силу 26 февраля 2018 г., 
ввел в белорусское право новый подход к привлечению к субсидиарной 
ответственности по долгам банкрота. Раньше «виновных» лиц можно 
было привлечь к субсидиарной ответственности не только за виновные 
(умышленные) действия, но и за бездействие. Данный подход базировался 
на сходном содержании п. 3 ст. 52 ГК, ст. 5 Закона Республики Беларусь
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«О хозяйственных обществах». В настоящее время указанных лиц можно 
привлечь к субсидиарной ответственности лишь в случае, если причиной 
экономической несостоятельности (банкротства) юридического лица стали 
их виновные действия. Причем не важно, совершались ли такие действия с 
прямым либо косвенным умыслом. Если имела место неосторожность или 
бездействие, ответственность не наступает. На наш взгляд, новый подход к 
привлечению к субсидиарной ответственности будет способствовать раз­
витию предпринимательства в Республике Беларусь, а также к привлече­
нию иностранных инвесторов, что положительно повлияет на экономику 
страны в целом.
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